Posudek vedoucího na diplomovou práci Heleny Masníkové Vnitřně vysídlené osoby: Ázerbájdžán
Práce Heleny Masníkové je výsledkem téměř heroického úsilí badatelského i lidského. Strávila v ázerbájdžánském terénu mezi vnitřně vysídlenými osobami dostatečně dlouhou dobu, aby nejen vytvořila s těmito nešťastníky přátelský vztah ale i napsala hluboce poučené vědecké pojednání, které má velkou cenu teoretickou i praktickou. Diplomovou práci napsala v době, kdy byla těhotná a jako samostatná matka se po porodu starala o svého syna. To však nikterak kvalitu práce neovlivnilo, ledaže pozitivně. 

Internally Displaced Persons, to je tématika velmi aktuální v současném světě plném konfliktů nejen mezinárodních, ale i vnitrostátních. V případě, který je předmětem této DP, jde sice o mezinárodní konflikt mezi Arménií a Ázerbájdžánem, ale následky jsou hodnoceny jako vnitřní záležitost, protože uprchlíci přišli o domovy, ale uchýlili se na území státu, jehož byli a zůstávají občany. Práce má 91 stran textu a čtyři strany seznamu literatury a internetových zdrojů. 
V práci si autorka klade za úkol popsat a analyzovat postavení více jak půlmiliónu vnitřně vysídlených osob (IDP), které uprchly zejména z oblasti Náhorního Karabachu a přilehlých míst., okupovaných od roku 1994 Arménií (podle autorky je to 13,6% území Ázerbájdžánu). Tento úkol však nelze řešit bez ujasnění si celé IDP problematiky, jak teoreticky tak celosvětově. IDP jsou daleko méně profilováni než mezinárodní uprchlíci, žadatelé o azyl a podobně.Existence IDP se odvíjí ve třech fázích: vysídlení, život ve vyhnanství, návrat. Pro celé generace však může tato sekvence mít jen centrální parametr, tj. život ve vyhnanství. Ve srovnání např. s palestinskými Araby je zatím úděl ázerbájdžánských uprchlíků příliš krátký a málo naplněn utrpením než, aby se o něm vážně jednalo. To ovšem nezajímá ty, kteří ztratili domov, byť je to poměrně nedávno. Vleklá jednání zatím nepřinesla žádné hmatatelné výsledky. 

Autorka poté popisuje a analyzuje proces vysídlení. Tomu předcházela tzv. výměna obyvatel, kdy po pogromech na menšiny Arménů v Ázerbájdžánu a Ázerbájdžánců v Arménii se obě republiky dohodly, že si menšiny vymění. Tehdy šlo o statisíce lidí. Odsuny vedly k tomu, že v prakticky žádní Arméni nezůstali v Ázerbájdžánu a žádní Ázerbájdžánci v Arménii. Etnické čištění mělo úspěch. Lidé se nastěhovali do domů, opuštěných „nepřátelskou“ národností. I Hadžikent, kde autorka zkoumala osud IDP, byl arménskou vesnicí, kde nyní žijí ázerbájdžánští IDP. Po rozpadu SSSR a vyhlášení nezávislosti obou republik se brzo vyostřilo napětí mezi nimi a ve válečném konfliktu byla úspěšnější Arménie. Nejkřiklavější byl případ masakru v ázerbájdžánské obci Chodžaly, kde bylo zabito více jak 600 osob a 150 se pohřešuje. Demarkační čára je svědkem tisíců porušení příměří ročně. Celkově bylo zpočátku okolo tři čtvrtě milionu IDP, z toho se do svým vesnic mohlo vrátit 206 000, protože jejich vesnice zůstaly po skončení bojů v Ázerbájdžánu. Další 90 tisíce IDP dostaly nově vybudované příbytky. Autorka se zabývá na tomto místě právním postavením uprchlíků, kteří i pomoc získávají bez jakéhokoli jednání. Zejména na demarkační čáře je těžká bezpečnostní situace nejen z důvodu přestřelek, ale také množství nakladených min a další opuštěné munice. Autorka si všímá i ubytovacích podmínek IDP, které jsou ubytovány v 14 typech ubytovacích zařízení. Mezi ně patří i železniční vagony či nedostavěné byty, v nichž IDP táboří. Je těžko rozhodnout, kde je lépe být ubytován, ve městě nebo na vesnici. Problém IDP ovlivnil v negativním smyslu ázerbájdžánskou ekonomiku, která se přes ropné bohatství nachází v neutěšeném stavu. Země je zbyrokratizována a zkorumpována, něco je důsledkem dědictví po SSSR něco symptomem nezávislosti. Autorka si všímá i problémů zdravotních a školských, se kterými se potýkají IDP v Ázerbájdžánu. Na dvaceti stranách pak analyzuje situaci v jedné z uprchlických vesnic – Hadžikentu, v němž strávila dva měsíce. Závěr práce je pak věnován pěti faktorům, které mají zásadní vliv na život IDP. Helena Masníková končí tím, že načrtává další možná výzkumná témata a prohlašuje, že má záměr ve výzkumu pokračovat.

Celkové hodnotím práci jako neobyčejně zdařilou, objevnou a užitečnou pro pochopení lidí, kteří byli v důsledku politických událostí vyhnáni ze svých domovů bez velké naděje na návrat do svých původních domovů. Navrhuji ohodnotit známkou výborně. 
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